

機密

中央通訊社總社編輯部編發

中華民國三十一年

月

日

問渠

編輯通訊

四三

號八十九第

# 新疆民族問題與哈薩克族事件

吳文藻先生主講  
心鑑筆記

此種事件發生以後，對於新疆民族問題與哈薩克族的實況，固人更需要較深刻的認識。總社第八次學術講演會，特請國方最高會參事吳文藻先生主講這個題目。陳繼編輯在介紹詞中說：吳先生為國內有名的民族問題學者，而深入新故鄉，對新疆實況尤深切了解，可以說他是講演這一問題最恰當不過的一位。茲將演詞大要紀錄如後，藉供參攷。

(編者)

新疆現稱有十四個民族，有著維吾兒、哈薩克、柯爾克孜、蒙古、漢人、塔蘭其、塔吉克、東甘西、錫伯、索倫、滿洲、烏孜碧克、塔塔爾、白俄，種種名目。全部人口近四百萬，其中以維吾兒族人數最多，佔百分之七十八，哈薩克族次之，佔百分之十，漢人約佔百分之五点四，東甘西佔百分之二点五，蒙古佔百分之一点六，其餘各族所佔數目尤小於此。維族分布南疆，或佔百分之百，此疆在過去多蒙古人，現在已經被回族取而代之，東甘西已往頗有勢力，盛世才未至新

以前的變亂皆因其而起，除此而外，其他各族都沒有多大的力量。

蘇聯中亞細亞與新疆交界一帶的民族，在血統上與新疆各族都有關係，如與哈族相同的哥薩克、與維族相同的吐克曼、以及烏孜別克、塔吉克、柯爾克孜這五個民族都各自成立為共和國，其他沒有成立共和國的如塔塔爾東非俄、韃靼等，這些民族在中亞西亞以及西伯利亞一帶，邊界如此之長，只是沒有漢人與滿人而已，他們散布在中亞西亞以及西伯利亞一帶，邊界如此之長，種類如此複雜，關係如此密切，當然容易發生紛紛。

蘇聯對中亞民族的政策，向來採取以民族為形式、以共產主義蘇維埃為內容的原則，政治、軍事、經濟、民族管理、教育、文化、則縣地方面看起來好像寬大，實際上抓得很緊，最近修改憲法，准許各共和國自己有軍事權、外交權，雖然本意不是對付中國，但是尚未到利用的時候，一旦加以利用，新疆會受很大的影響。

過去新疆受蘇聯的控制，受其影響極深，在這種環境裏，盛世才的作風不能不開明，他所標榜的六大政策：反帝、親蘇、民主、清廉、和平建設，皆有相當的成績表現，就政治的立場上來說，確須要在平等的原則之下，分而治之才能使繁務得以

### 社會穩定。

新疆的政治，在積極方面的確做到民族平等的地步，新疆全省分十個行政區，在以前每區設有行政長與副行政長，副行政長都是由這一區裏面最大一族的領袖充任的，縣長、副縣長也如此，軍政警各項機構都有各族的人參加，使各族都有參政機會，另外各族代表大會時席名開全員性的會議，致布文告，至少用三種文字，除國語之外，還要用維文，因為維文可以適用於全員之間，而也用俄文，這樣尊崇各

族語言的習慣，得到很大的成功。在消極方面，則採用恐怖政策，鎮壓反動、特務工作很嚴密，而專局專辦（全員共有警察分局十二處），這是受蘇聯影响的。

在經濟方面，南疆利於農、北疆利於畜牧，政府都設有農貸、投資、未耕植發展，其他如副業的提倡、設備的改善，都有相當努力，不過因為蘇聯過去將新疆的原料輸入本國，同時以次要的日用製成品輸出新疆，所以使新疆所需大半仰給於蘇聯，現在蘇聯勢力撤退，物品来源減少，中央對於新疆物資的供給，實為發展該有的關鍵。

教育文化政策頗為成功，本於「以民族為形式、大政策為內容」的原則，現在大政策之上已加上三民主義了。學校數本各族各用自己的文字，使各族人民得到很大的鼓勵，樂於求學，讀書風氣極佳，所以掃除文盲的工作，做得頗有成績。此外還有一種文化會的組織，各族自組促進會、規模大的附設有娛樂部，適於各地分聚會之所類似我們的文化院會，常常舉行歌舞音樂會，普遍提倡，會中的經費由人民缺結，阿洪的物品，抽出一部而外，數目相當，大文化因而能自由發展。

至於社會福利方面，如設有官藥房、实行公醫制、養老、濟貧、乾兒婦女工作等事，均有進一步的設施，新舊所採行的民族政策，实有值得參改的價值。

哈薩克原來的意志，指有如車隊飛鳥一樣的自由，與哥德克汗族血統關係為密切，哈族為蒙古突厥的一支，混血種子接到了蒙古古斯拉夫的混血種，體型高大，外貌依混血的程度而變異，性格傲慢，語言與維語可以通用，生活由於游牧，非常不安定，每年夏冬兩季，馬群牧歸，因遭疫病而食品難以損失，不能吃喝，因而常有剽掠的行為，一般人以為其生性如此，其生長環境，隨性然，這一點應該認識清楚，哈族人民善馴馬，沒有馬的時候就善馴無用武之地了。

哈薩克之禁，始自清代乾隆二十二年平準噶爾的時候，乘勝直搗哈薩克部，自這時起，就成了中國的藩屬。康熙正年間，帝國向東方伸張勢力，割界的結果，有很多類乎一家人分離而國的情形。民國五年，軍械被哈薩克族人民毀失，後吉族人民反抗，結果被逐而深入新疆，因人數太多，全樹人族好讓他們遷界糾紛漸漸成為問題。到民國二十三年，哈族再度被逐，竄至河西，在青海、新三省交界的地方為患，最近此種發生的事件，實在由於兩方互通，蘇聯利用外蒙支持哈族，種因很久，不是偶然的。

這件事發生的意義，無非是蘇聯對我表示，外蒙問題中國不能說話，並且告訴中國，蘇聯對新疆仍有特殊的看法，可見我們要保護邊境，這種要相當大的努力，現在總有理由，理須告諒，儘量避免擴大衝突，應該結其他各族以好印象，本來各族對中國的態度在最近才好轉，但還沒有深切的認識，如果處理哈族事件稍有不妥，很容易造成他們對中國不好的印象，如果這樣，不能平撫，中蘇引起紛紛，對我國邊疆問題的前途，其影響自又不止及於新疆一省了。

# 所聞所見（一）

鍾鶴年

## ——中宣部宣講班聽講漫筆——

中央宣傳部宣傳講習班，自三月十五日開始，迄今已逾兩月。以該班規定之聽課時間而言，又分之為的寶貴尤陰，業已逝去，筆者忝列班中，該將二月以來所聞所見，擇要敍記，藉編記事篇，一暢作一報告。

### 一、第一個清晨

講習班規定授課時間為每週一三五三日上午六時半至八時半，計兩小時。學員百分之一八十九為中宣部工作同志，餘為本於中央日報社及中央圖刊社等機關之工作同志，總計八十四人，分甲乙兩組。聽講者規定於當日講之日，必於六時半到達講堂——中宣部禮堂。

第一個清晨，巧值天氣晴朗，雲淡風輕，朝霞晨靄，交相爭耀之時，舉步街頭，中心感受無限新鮮，聞此禮於講稿，想起中華書局梁邵長兼班主任之捧，說明創辦斯班之意義，實在令心中負笈傳育於之同志，義一進修之機會，未免幾有殊慶。四眾相勉勵，謂人有如玉石，頌仰殊屬，方今成謠，但此意為被動者，故舉磨工夫，當出乎自己心形諸身外，然意猶未備，宜以競賽

方或積極進行之庶乎可望成功。

## 二、民生主義與憲政

憲政運動乃目前重要問題之一，朝野咸極注視。集會討論，茲中有數位先生以民主主義的觀點對此問題所作論說，尤獨到意見，特為寫出。

民生主義，人皆知對資本主義展開國家資本，即剝私人資本對土地為平均地權，實現土地國有制，俾耕者有其田，真正達成「地盡其利」的目的。

先以資本方面言，立委陳伯莊氏在「三民主義之經濟制度」講題中，力言今日絕對需要工業化，但目前情形失度，神農未能授於國家，太阿倒持，長此以往，深堪憂慮。對此之病，為發展國有國營事業，澈底取締，經濟割據，現象日進而應使經營國有，則萬事榮之士，做到，同心休爭，放手做事，認真做事」之情境，以為發揮「外溢價格」之功能，外溢價格者，陳氏自謂係被放逐，其意乃指國有國營經濟領域，與私有私營經濟領域之接壤處，為國有國營經濟領域之外溢，所謂外溢價格，即兩領域各據兩端之市場價格，謂因「外溢價格」在整個價格一列得結構（*Price Structure*）中，具有決定性，指專收、調節，可以使其指導生產決定分配，其結果即為消極的私有化計劃，積極的乃私有化的進行，抑制資本，設此法不能不施於私有化目前情勢自由發展，則實行憲政，還政於民，三民主義，共和國事，難免將不復膺，苏联於一九三六年公佈憲法，係因革命達到相當之階段，若社會未經充分洗刷，未終革人命的承襲，則實行憲政，將易保留在勢力所據，所以陳氏對此問題作一結論云：憲政運動仍應以經濟制度問題之解決為前提。

再以大地方而言之、地政署署長鄭農寧氏在「土地政策」之題目中、說明原有二千余二萬  
國耕制度、实為今日革命的最大對象、雖然十年來若干士大夫之品格、所謂士風、因賴  
以有獨特之表現、且維持不墮、可以長相歸而屬、悠然見南山、而不求聞達於諸侯、風骨  
躋峻笑傲自得、但今日我國所迫切需要者、乃工業化、乃土地完全、有、肇生失業之方法、將  
不若許其存在、故國耕制度、以至道的三種方法、

一、保障佃農、使之保有耕農轉化、

二、維護自耕農、

三、創立新自耕農、

將逐漸的予以澈底之摧毀、否則既為國策所不容、且將貽惠於國家、

就我國現实情形言、此種政策尚未完全見諸采行、憲政實施、遂致於民、窮鄉僻壤之  
府、或大或小數年生虫粉大馬觀測是<sup>非</sup>、治权行使、現象何似、深值考慮、

上二說乃一就資本、一就土地、而陳鄭氏精闢之見、詳副部長朱文正、到憲政之路  
中、曾謂、今日為抗战建国之時期、抗战當然堅持到底、誓必爭得最後勝利、在國  
人素吾人亦自應努力樹立、而急攻一省治綏數十年之奮鬥、在今日突已樹成基礎、惟  
茲事猶更大、需服膺於心、繼續努力、

### 三、宣傳問題

宣傳為一種先驅的工作、陳天鵠氏於講述「宣傳問題」時、曾以此語、且進一步認為國之敗敗、  
民族之興衰、宣傳方法相閑甚密切、陳氏於檢討以往宣傳工作之情形、引為今後掌戶

未戒除者。

「器」——文觀之滿足，怒器參觀之民情、民隱、民瘼。

「板」——形式少變化，缺乏生動與趣味，而不知下列四字要訣

（商）——力求簡明，勇於割捨。

（火）——迅速。

（水）——猝擊、聚斬。

（風）——驟目。

六讀——對於旁觀環境、羣衆心理，不加研究，毫無洞門造就。

七讀——無根據、無計劃、不求效果。

有上四端，結果當弗免一空，慘矣也。

五之大端，實傳授術，特謂原大法，分陳以據詞，互舉，可以相承對觀，法曰：

「重復」(*Repeating*)。當時勦認羣衆為無理怪者，所以應身授而命更復，豈傳有其

是處，內心單調，實用求糊糊而極。

「從同多」(*Simplifying*)。應扶綱挈領，開門見山，直接取述，嚴忌辭藻。

六、消繙 (*Emptiness*)。巧變傳的，有利用情緒，對象當然猶羣眾而非個人。

七、數序 (*Magazine*)。人情天性，有厭恨之心，故人面多傳數數，反面多傳則易，凡數

序人者，多能博得羣衆同情。

五、轉折 (*Kennedy*)。時時更換題目，作為變傳目標，如某國失馬變傳某被謀殺。

時間而易。

大統算(Humanus)為數於個人個人際是何無所以達到愛情之目的。

七統計(Statistics)為數表示人人與不相偶，美校以比法數學傳大功效。

八統約(Rumman)為數而多傳少費用方法之，極簡則為極不均之方法，應稱為  
約數與統計皆以數學傳者為極。

九、一貫(Consistency)對於法律應求「質」切忌前後矛盾。

十威勢(Will)根據而實踐傳國為正規，但有時亦可以統治為資料，國人皆有心願的  
想法。(Wishful thinking)為君之事貴以威統治作為堅固，其根柢深遠大焉。

十一威懾(Threaten)據力以達成堅固之目的，故威脅為方法之一，若以勸服方式令眾  
遵行，則屬於教育方面而矣。

十二堅固(Conservatism)為如今之所謂社會主義，今更為得者為志士精英，感情才情、  
懷抱不是英女所措。

### (四)天下絕無不成功之事

天下惟有不成功之人絕無不成功之事，復旦初中教育七個月高中大學之門從未  
過人全體自力資身為幹，故得成就之精純，卷帙以五年級度告終，所謀者，開後無不動容。

精此擇，行政當權力為我國今日行行政管理之幹，故為幹與老夫子之法度主即澈  
底根除，因現代化圖書凡事皆應以效率(Efficiency)為前提，過事推諉却責，數術尚良，  
其如何可以稱為現代化，英人政策(Alexander Pope)曰：「實踐得法之政府，  
即為良好之政府，」故政府之好壞全視官僚如何，在今日以換行行政管理，實刻不容緩之事也。

特此會議應注意事項，其要者約為：

一、總編——各機關中之委員會多數發揮其效能，機關中僅有二級、三級與六級小之分，未有責任級差之不同，故廢去六級，只決定大作方針者，為局委員會，高級貴賤之別。

二、文書——公文及文書，今日各機關中文書繁瑣令人痛心，因一紙公文進入機關中，其命運即將終，長期旅行，將報傳遞，沒知所終之謂也。以其期監禁，獨享一地，永無下落之謂也。又公文用語，應革新之處甚多，諸如，“據蓮”之類，“令仰之仰”，苟為過時，以思想之表現物，寧要五尺為公服務，何用“據”為何用“仰”為。

三、人事——用人須取錦松人引導關係，決以人才為前提，如前，後補道，一過缺口，任何選舉可輕任，而取所據萬能道之現象，在今日更屢屢聞。

四、觀察——機關中人作用，應有親切至要之感，固不長之過時之奴性的心理，亦在於今日機關中，實屬弊莫大焉，以聚餐取次等方法，即可漸次除去拘束，而達到觀察之情境，楊氏以其經歷經驗為論，謂素模頭為動人本說明人生意義與國家需要現代化更為直接，了當，其類云：“生命之意義在於使國家現代化，而國家之現代化，則在於思想與管理之現代化也。”

# 參加中宣部宣傳講習班之後

高水堅

這次社裏派我到中宣部的宣傳講習班乙組（高中程度）去受訓，迄今已有四個月的時間，在此期間，我的思想雖多而暮熟，寫來的確不易，因此祇好記一筆流水賅結歸説。補白，講習班於三月十五日行開學禮，兼班主任杜梁部長莊福訓謁他說：「此次本部主辦多傳講習班的目的為增進各單位工作人員的學術與技能，望各學員此後在公幹之暇，加倍努力研求學問，以便將來做一番轟轟烈烈的事業。」詞未盡以，竟自承認四字為各同學之座右銘。此後，每星期一至五上午六時半至八時半，按排定的次序，請各專家學者到班講習，現已進行十二次。計第一次經濟學，由中央大學教授徐宗士先生主講；第二次土地政策，由鄭容宇先生主講；第三次三民主義經濟制度，由陳伯莊先生主講；第四次宣傳問題，由陳天鵠先生主講；第五次會計問題，由歐陽遵鋒先生主講；第六次統計問題，由張德光先生主講；第七次民生主義與社會革命，由孫德中先生主講；第八次政治思想與政治制度，由浦薛鳳先生主講；第九次戰後建設與經濟政策，由陳根漢先生主講；第十一次憲政問題，由章淵若先生主講；第十二次行政管理，由楊緯菴先生主講。對於上述各種課目，祇各有心得，可是有個缺點，就是沒有書藉可供參照，所以每次的講演，都是靠筆記，只能記一個梗要，無法求詳，因此對於各種課程，欲求都有澈底的了解和記憶，是很困難的。班內的同學共有八十餘人，同學間除聽講外，

很久有機會接觸、談不到互相琢磨。因此我覺得每一課程的研究進步，都很遲緩。一方面因為各學員散處各機關，不能作較密切之聚會。一方面又因為有各自本位工作，不能傾全副精神於研究學術。以此而求學術之高度進步，是很難的。可是我又何說哉？孔子是個知識極淵博、精深的人。而他的博學多聞，全由他自己的努力而得。他說：「吾十有五而志於學。」他當十五歲的時候，便立定志向求知識、造學問。他的努力是：發奮忘食，樂以忘憂，以至於不知老之將至。他的努力精神是很可效法的。但是求知有求知的方法。孔子求知的方法是什麼呢？錢穆的說：「全是得力於博學、審問、慎思、明辨、篤行。」這五個字，先由淺而後入深，並長養求精義。則興趣自然日益浓厚。所以我覺得我們如能效法孔子的努力精神和求知方法，一定能達到我們預期的目的。

編訊育期擴大總徵稿啟事

編訊育期擴大總徵稿，以為紀念，全林國人對編訊素稿，  
交護商祈頒賜鴻文，以示嘉福。

編訊編輯室啟

參一  
第  
貳

本週參政事項如下、

- (一)印緬英宣佈除美蘇及自治領外、所有各國外交官、領事官、武官等、一概不許離境、並不許用  
艦船通電、所用外交信袋亦須度檢、據英辟解稱中國未直接對德國作戰、故不能除外惟我  
對德宣戰將屆三載、間接所予德之打擊、亦甚重大、故對英此項辦法認為不需、正設法促其  
反覆。
- (二)因英剝奪各國外交官特權、各方皆認為第二戰場之開闢、當在目前、德亦已警惕、英  
軍隊嚴密戒備、但就大勢而觀、恐尚須四五個月方能開始行動。
- (三)東南亞盟軍總部遷移錫蘭、乃昨年底所決定者、經五個月之經營、始獲實現、此次英海軍出  
擊於班島、乃蒙巴頓初試其力量、而表示英已有相當海軍力量在印度洋活動矣、印度洋  
上之海戰、當自進攻安達曼島開始、為期似不甚遠。
- (四)印緬方面、曼尼波戰事自英接掌到達後、局勢素已改觀、堅守科希馬城內之英印軍、已與  
援軍取得聯絡、轉危為安、伊姆法爾城即可解圍、阿薩密鐵路可以無憂、在孟加拉河左岸  
我軍正乘勝要破沿達敵人之頑抗、仰加逼殺進中。
- (五)加拿大雖放棄在華一切特權、但對華人人口仍擬限於醫生、護士、及專門學者等、每年不  
得超過百人、我認為限制過嚴、仍在交涉中、恐修改移民律事前、達尚有許多波折不可

過於東觀、

(六) 聖戰最近猛烈轟炸德士及廿二日領區且多集中於飛機所地帶、聞自二月以來、德戰鬥機空  
虛量已減大百分之二十本月當更不以此數、空虛不足補償其損失、則某空軍之消滅即在目前、  
如此大規模之轰炸、對於空軍機構確有決定性之作用、

(七) 敵軍此次在鄭州附近之空襲動真金屬頭在打通平漢路、鄭州附近非作戰之地、我軍於到  
達有利之地形時、必可延敵敵空軍力量並不大致自國外調動八師四師在我國戰場而  
移在南洋尚有二師、行踪尚不明、總歸輯全弄、

## 社聞簡報

△ 晉分社主任東禹黑同志病故後、遺職已派前西安分秋編輯絕離輪繼任、  
△ 緒社社長新平同志、日內將赴歐國探親、

△ 秋秋編輯東禹續運動各部參同人商議、最低額為百元、各分社亦  
在分別鼓動、預計數目必定可觀、又應商貢儲蓄、不在此等劃中、

△ 國際勞工會議在費城開幕、紐約分秋湯主任德良親自出席、所蘇東密  
速請關顧處各界好評、

△ 傳訊地名本社成立十週年特別下轉、業已繕印完竣、定于五日發內容、  
計有各分社概況、各爭取紀念情形、各地報紙附刊有圖文、字數、分量、寫真照相等、  
△ CQA為總社几家大字、省上題起、改於每星期日上午九時、並加獎勵、以

獎勵 C A P 批狀、

# 一個提示

問渠

## 關於偷稅路遙當問題——

問題並不算小，要是閉着眼睛混日子，自然是「天下太平」。可惜的是，我們有專門自己搞登報欄子，看到一些事免不了去想，於是「傷腦筋」。打開報紙看，一些「專電」，廣播，實屬目驚心。編譯部，宣傳部，編輯部的人，儘量乘機原因，為什麼呢？時間空間人力物力……於是發生「偷稅路遙」的問題。於是產生「社稿、各報、讀者之間」的問題。如果不算是誇大，這個問題發展下去會影響到信用問題，算得是中央社的危機之一。

就目前所知，有專電或廣播的報紙，至少有重慶、桂林、昆明、衡陽……幾個大都市，影响可不輕小，差不多西南半壁都包括在內。借一位同行的話來佐證：

柳州的文化市場……一般讀物全靠桂林來供應。報紙也是一樣，因為柳市各日報均無外電收發（即完全收中央社的電訊）。消息比桂林報紙遲了一天。因此桂林各報雖然隔一天到柳州，但一般市民還是要看桂林報。當天的本市報紙只看看廣告和些小市聞而已。（四月二十日重慶特稿報、柳州鳥瞰）

有大家報紙的柳州，碰到這種命運，莫是誰的罪過？接近渝昆桂衡的地方，大約也難例外。桂新聞政策，從服務讀者，從中央社立場不論那方面看，這個問題要解決，一定要解決這樣

辦法呢？

不准各報社收，是一個辦法，可是偷收，事件發生很久，雖然本社曾經致函重慶各報社，與中央社訂有合同的路透電，是侵犯本社的權利，可是各報依然採用，不逕改用，廣播字樣發出來，誰也不好意思扒破了臉去根究，違法者便沒有人去制裁，不准接收是一句空話。

好，第二個辦法是和偷收者搶快，事實上也不可能，不論我們如何快，偷收者總要快上半小時至一小時，從天空中把電波收下來，中央社和偷收者是同時，某後同時翻譯，同時編輯，偷收者把新聞送進了排字房，排字、校對、排版、打版……，中央社則在譯寫、校對、油印、發稿，還有從兩路到李子坝或化龍橋一段長長的路，在外埠我們還要譯成電碼，廣播分社接收譯成新聞，鑄導寫、校對、油印、發稿，分社和報館之間的一段長長的路，這是技術問題，我們搶不快，（還有偷收者技高了，可以拿我們的社稿去補正，我們技漏了，却沒有辦法補，所以類起來偷收者技術會比我們好。）

問題的嚴重，像初期肺病的潛伏，沒有發作，可以不知不覺，發作起來，却是危險的多傷傷腦筋，不能稱是「庸人自擾」，或「杞人憂天」，倒是應該在病猶未深的現在，想想辦法來的好，否則等死跑進「膏肓」之間，也令筆扁東手。

有一個錢索，值得注意，（自然這是井蛙之見），這是路透社駐渝記者趙敏恒自倫敦寫來的通信中提到的，再來談一段：

「一月五日上午，張士舉（路透社總經理）——渠詳（約中央社駐倫敦記者杜玲）路透社編輯部、電務部主任和我（趙敏恒自稱）——渠詳（討論如何改進供給中央社新聞稿中研究的結果，是一把發四度和發重慶兩個電局完全分開過去是兩個電台發同樣新聞，現在

決定分開發重慶的電台不發去印度的電報。(二)編輯部選擇新聞只發給重慶不受印度  
的。(三)注意重慶收報較好時間內儘量供給新聞。(四)增加中央社由倫敦發重慶電報字數  
改訂發報時間。(五)更改電台天線使電波直達重慶。(六)七月七日重慶新民報報題數極高，請英而  
就其蛙看來最重要的一點是時間可以改變。住住社是否已經商定，如果沒有為什麼不  
酌一個最合適的時間，所謂合適的時間要住偷換者絕對不能利用我們技術上所需要的時  
而搶收倫敦電重慶時間差七小時，最重要的一節是重慶上午三時至五時那麼諸路通社  
前或移後提前便可使我們趕上發五次或六次稿，在上下午十二時以前可以廣播，移後便可以  
偷換者的報遲到第二天中午出版。

訪英國圓員胡霖在中宣部招待記者會席上報告說中國新聞界最苦英國報紙到  
夜間十二時便完全截稿了，我們要想早截稿，不異也可以請路透社更早發電到重慶未  
路透社改訂後，合眾社也可以改訂，偷換者除了真正接收稿者外，再不會有什麼專電和慢稿  
題。  
假如這是可以解決問題的辦法，倒不妨一試，因這問題而引起的問題將是不成問題的。

這不是建議，不過是一個提示罷了，希望引起注意。